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fgy, az tinnepek kozeledtével, jatsszunk tovabb.

A jaték nemcsak hogy végigkiséri az ember fejlodését, de szerepe sokféleképpen értelmezheto.
Vannak, akik szerint a jatékok a létfontossagu cselekvések biztonsagos begyakorlasara, rangsorok
felallitasara, a kapcsolatok megerdsitésére valok. Masok modellként tekintenek a jatékokra,
melyekkel megjosolhaté bonyolult helyzetek kimenetele.

A jatékelmeélet a XX. szazad elsd felében kialakult tudomanyteriilet. Megsziiletését hagyomanyosan
Neumann Janos és Oskar Morgenstern ,,Jatékelmélet és gazdasagi viselkedés” cimii miivének 1944-
es megjelenéséhez kotik. A jatékelmélet nemcsak a tarsasjatékokban, de tobbek kozott a
kozgazdasagtanban, pszichologiaban, hadaszatban, és az evolucidoelméletben egyarant megjelenik.

A mesterséges intelligencia kutatasok sok elsé eredménye is a jatékokhoz kothets. Természetesen
azon jatékok kutatdsa nagy kihivas, melyeknél a jatékosoknak, akar az emberi, akar a gépi
jatékosnak, ellendrizhetd befolyasuk van a jaték kimenetelére. Az ilyen jatékokat stratégiai
jatékoknak nevezziik, ilyenek példaul a sakk, a ddma vagy akar a poker.

A nyer0 stratégia megtaldlasa azonban nem mindig egyszerd.

Mintapéldak

1. Ketten jatszanak. Egy téglalap alakt asztalra felvéltva raknak le egyforma korongokat, minden
Iépésben egyet-egyet. A korongoknak egyik oldaluk teljes feliiletével az asztalon kell
fekiidniiik, és nem fedhetik egymast. Az veszit, aki mar nem tud lerakni korongot, mert nincs
tobb hely az asztalon.

Kezdeni érdemes, vagy inkdbb masodiknak jatszani? Van-e nyerd stratégidja valamelyik
jatékosnak?

Megoldas: Néhany jatszma utan lathatjatok, hogy ebben a jatékban az elsé jatékosnak van
nyero stratégidaja. Elso lépésben az asztal kozépére kell tennie a kezdo korongot, majd ezutdn
mindig a masodik jatékos szimmetrikus képére, hiszen ha van még hely a masodik jatékos
lépésének, akkor biztosan szabad lehetoség annak a képe is.

A szimmetriara valo torekvés mas jatékokban is segithet. Lassunk erre egy ujabb példat.

2. Van 20 egyforma korongunk. Két egyforma kupacra osztjuk dket, igy mindkét kupacban 10-10
korong van. Két jatékos felvaltva vesz el valamelyik, de egyszerre csak az egyik kupacbol
tetszOleges szdmu korongot.
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a) Az a jatékos nyer, aki az utolsé korongot elveszi. Hogyan jatsszanak a jatékosok, ha nyerni
akarnak?

b) Mi torténik akkor, ha az egyik kupacban 9, a masikban 11 korong van?

Megoldas: Kezdetben a két kupacban azonos szamu korong van, igy ez az dllas
szimmetrikusnak tekintheto. A kezdo jatékos lépése, amikor valamelyik kupacbol korongot vagy
korongokat vesz el, mindig megbontja ezt a szimmetriat, mig a masodik jatékos valaszlépése
visszaallithatja azt, ha ugyanannyi korongot vesz el a masik kupacbol. A végsé dallapot, amikor
egyik kupacban sincs mar korong, szintén szimmetrikus, igy a masodik jatékosnak van
lehetosége elérni ezt, ha tigyesen jatszik. Azaz a masodik jatékosnak van nyerd stratégidja.

Ha viszont kezdetben a két kupacban kiilonbozo szamu korong van, akkor a kezdo jatékos
nyerhet, hiszen 6 tud torekedni a szimmetrikus allapot elérésére.

Felmeriilhet a kérdés, hogy hogyan valtozik a stratégia, ha megcseréljiik a szerepeket, azaz
most az a jatekos veszit, aki az utolso korongot elveszi. Hogyan jatsszanak ekkor a jatékosok,
ha nyerni akarnak? Ismét a szimmetria elérése a nyerd stratégia, de a jaték végén egy kicsit
modositanunk kell. Az egyforma elemszamu kupacokat elddllité jatékos egészen addig
fenntartja a szimmetriat, amig el nem éri, hogy mindkét kupacban 2-2 korong legyen.

Ha az ellenfele ekkor az egyik kupacban egyetlen egy korongot hagy, akkor a masik kupacot
egy az egyben el kell venni, igy az ellenfélnek megmarad az utolso 1 korong, tehat ¢ veszit. Ha
viszont az ellenfél egy az egyben elveszi az egyik kupacot, akkor a masik kupacbol 1 korong
elvételével ismét meghagyhatjuk neki az utolso, azaz a ,,veszto” korongot.

(Ha az egyik jatékos az egyik kupacot elveszi, akkor a masik jatékos egyet meghagy neki. Ha az
egyik jatékos az egyik kupacbdl csak egyet hagy, akkor a masik az egész kupacot elveszi.)
Lathattatok, hogy a nyerd stratégia keresésekor visszafelé gondolkodtunk.

Egy kupacban 21 kavics van. Két jatékos jatszik, akik felvaltva 1, 2 vagy 3 darabot vehetnek el.
Az nyer, aki az utolso illetve utolsokat veszi el.

Kinek van nyerd stratégiaja?

Megoldas: Gondolkodjunk ismét visszafelé! Aki elott mar csak 3 vagy kevesebb korong lesz, az
meg tudja nyerni a jatékot, hiszen legfeljebb 3 korongot elvehet. Ez nyerd allas.

4 darab kavics ugyanebbol a megfontolasbol vesztes dllas, hiszen akdrhany (1, 2 vagy 3)
darabot vesziink is el, ellenfeliink elveheti a maradékot, és ezzel nyer.

Ha tovabbgondoljuk, lathatjuk, hogy 8, 12, 16 vagy 20 darab kavics szintén vesztes allas. Ezek
a szamok 4 tobbszorosei. Vesztes allasbol vesztes allasba nem lehet keriilni, viszont barmely
mas esetbol meg lehet jatszani azokat.

Ebben a jatékban a vesztes allasok tehat: 4, 8, 12, 16, 20 db korong. Ennek megfeleloen 21
kavics esetén a kezdo jatékosnak van nyerd stratégiaja, mégpedig ugy, ha eloszor 1 kavics
elvételével 20-ra csokkenti a kavicsok szamat.
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Ketten a kdvetkezd jatékot jatsszak. Egy 9x11-es tabla jobb felsé sarkdban all egy kirdlynd. A
két jatékos felvaltva 1ép a kirdlyndvel, mindig lefel¢ akarhany mez6t, vagy balra tetszéleges
szamu mezO6t, vagy atlésan balra lefelé akarmennyit. Az nyer, aki a bal als6 sarokba 1ép a
kiralyndvel.

Tud-e valamelyik jatékos ugy jatszani, hogy mindenképp nyerjen? Hogyan jatsszon?

Megoldas: Toltsiik ki az alabbi abrat az éppen sorra keriilo jatékos szempontjabol. Jeldljiik
,,+ 7 jellel azokat a mezoket, amelyekrdl elindulva o nyerhet, illetve irjunk ,, V" jelet, ha onnan
indulva nem 6, hanem ellenfele tud nyerni.

A bal also sarokkal kezdjiik a tabla kitoltését, ez a soron kovetkezo jatékos szamara mar
biztosan veszté mezo, hiszen onnan nincs tobb lépési lehetoség. Azok a mezok, melyekrol erre
kozvetleniil ra tudunk lépni, nyertes dllasok lesznek.

9 :9+ +:

8 81|+ +

7 71+ +

6 6|+ +

5 51+ +

4 4|+ +

3 31+ +

2 21+ |+

1|V 1|V i+ |+ |+ |+ ]|+ |+ |+|+]|+]+
1 2 3 45 6 7 8 9 1011 1 2 3 45 6 7 8 9 1011

A tovabbiakban minden mezét ,, +” jellel jeloliink, ha onnan ,,V’'-vel jelolt mezdre lehet lépni,
illetve ,,V’-vel, ha onnan csak ,, + "-szal jelolt mezore.
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Es legvégiil:
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Mindkét jatékos célja, hogy veszto mezore lépjen a babuval, hiszen onnan ellenfele akdarhova is
lép, a kovetkezoé korben ujabb veszto helyre tudja tenni a kiralyndt, és igy tovabb.

Jol lathato, hogy ebben a jatékban a kezdo jatékosnak van nyerd stratégiaja, rdaadasul két
veszto mezore is léphet kezdésképp.

Gyakorlo feladatok

1. Egy asztalra kilenc tizforintost tettiink egymas mellé ,.fej” oldalukkal felfelé. Ketten jatszanak,
felvaltva l1épnek. Egy jatékos egy lépésben kivalaszt egy, vagy két olyan szomszédos érmét,
amelyek ,,fej” oldala van feliil. A kivalasztott érmét, vagy érméket atforditja ,,irds” oldalukra.
Az nyer, aki eléri, hogy minden érmén ,,iras” legyen feliil. Van-e nyerd stratégiaja barmelyik
jatékosnak?

2. Egy kupacban 50 kavics van. Két jatékos jatszik, akik felvaltva 2, de legfeljebb 5 darabot
vehetnek el. Az nyer, aki az utolsot illetve az utolsokat veszi el. Kinek van nyer stratégiaja?
Legkevesebb hany 1épésben lehet nyerni?

3. Két jatékos egy hosszu tablan jatszik, melynek mez6i 1-t61 100-ig vannak szémozva.
Kezdetben az A jatékos babuja a 1-n, a B jatékosé pedig a 100-on all. A két jatékos felvaltva
1ép, A mindig a nagyobb sorszami mezdk irdnyaba 1ép 2-t, 3-t vagy 4-t, B pedig az ellenkez6
iranyba 1ép szintén 2-t, 3-t vagy 4-t. Az nyer, aki kiliti a masik babujat, azaz 1épésével pont oda
jut, ahol a masik 4all. Kinek van nyerd stratégiaja, aki elsének 1ép, vagy aki méasodiknak?

4. Ketten a kovetkezd jatékot jatsszak. Egy 9x11-es tabla jobb felsd sarkdba helyeznek egy
bastyat. A két jatékos felvaltva 1ép a bastyaval, mindig lefel¢ akarhany mez6t, vagy balra
tetszdleges szamu mezot.

a) Az nyer, aki a bal als6 sarokba 1€ép a bastyaval.
b) Az veszit, aki a bal alsé sarokba 1ép a bastyaval.
Tud-e valamelyik jatékos ugy jatszani, hogy mindenképp nyerjen? Hogyan jatsszon?

(Végiggondolasra: Talalsz-e kapcsolatot a 2. b) mintafeladat és a 4. gyakorlo feladat k6zott?)
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Kitizott feladatok

bh

1. Ketten jatszanak. Felvéltva irnak egy-egy ,+” vagy ,—
kovetkezd sorban:

1 2 3 4 5 6 7 8 9

Minden szam elé¢ keriil el6jel. Ezutan 6sszeadjak az igy keletkezett 9 db eldjeles szamot.

eldjelet valamelyik szam elé a

a) Ha az 0sszeg 3-mal oszthatd, akkor a kezd6 jatékos nyert, ha nem, akkor a masodik. Hogyan
jatsszanak a jatékosok, ha nyerni akarnak?

b) Hogyan valtozik a stratégia, ha megforditjuk a szerepeket, azaz a masodik jatékos nyer
akkor, ha a kapott 0sszeg oszthat6é 3-mal, kiilonben pedig a kezdd jatékos?

2. Van harom kupacunk, az elsében 1, a masodikban 2, a harmadikban pedig 3 korong. Két
jatékos felvaltva vesz el valamelyik, de egyszerre csak az egyik kupacbol tetszdleges szdmu
korongot. Az a jatékos nyer, aki az utolso korongot elveszi.

Hogyan jatsszanak a jatékosok, ha nyerni akarnak?

3. Egy kupacban 50 kavics van. Két jatékos jatszik, akik felvaltva 2, de legfeljebb 5 darabot
vehetnek el. Az veszit, aki az utolsot illetve az utolsokat veszi el.
Kinek van nyerd stratégiaja? Legkevesebb hany 1épésben lehet nyerni?

4. Ketten a kovetkez0 jatékot jatsszdk. Egy 9x11-es tabla jobb felsd sarkaban all egy kirdlynd. A
két jatékos felvaltva 1ép a kirdlyndvel, mindig lefelé¢ akarhany mezdt, vagy balra tetszdleges
szamu mezOt, vagy atlésan balra lefelé akarmennyit. Az veszit, aki a bal als6 sarokba 1ép a
kirdlyndvel.

Kinek van nyerd stratégidja?
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